

# BELMAGYAR UJSÁG

Tek.  
Magyar Nemzeti Múzeum  
Széchenyi könyvtára  
Budapest

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.  
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ  
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2.80 fillér.  
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.  
Megjelenik hetiközpontként d. u. 2-kor.

## A kalandorpolitika ellen

Hadd mondjunk nyilvános köszönetet mindazoknak, akik előszóval és levélben tömegesen fordultak a Bajai Ujság szerkesztőségéhez és üdvözölték bennünket a bajai frontarcos naggyűlésről adott tudósításunkért, melyben megbélyegztük azokat a politikásokat, kicsiket és nagyokat, akik a világháború hőseinek szervezkedését szóra sem érdemes politikai céljait szolgálataiba akarják állítani, kalandorteljesítmények eszközeül szánják ezt a fennkölt, a nemzeti legtisztább életakaratából táplalkozó mozgalmat is és a bajai napon nem átallottak anti-habsburgianus rohamot vezetni. Hogy jött a csizma az asztalra — álmélkodik több hozzászóló — vajjon a frontarcosok alakuló gyűlésén kell pálcát törni Mária Terézia felett, akinek nevét még ma is áldva emlegetik az akkori jobbágyok ivadéka, népgyűlés stílusban, több-kevésbé sikerült, hatásvadászó fordulatokkal kell-e dönteni a magyar nemzet és Ferenc József tragikus vitájában, amely a legtisztább szemű történelmi kutatókat is kemény munka elé állítja? Vajjon a frontarcosoknak a Habsburgok fájnak ma is, Ocskay módjára Bécs falai alatt akar-nak portyázni ma is, amikor fajtestvéreiket délen, északon és keleten farkasok módjára tépik szét a megszálló martalócok, nines-e más gondjuk és elborulá-suk a mában, a belső politikai alakulás szemléleténél, a gazdasági és szociális sebek föltárá-sánál, semhogy ugyanazt szajkóz-zák a Habsburgok ellen, amit a kisántant fővárosaiban könyv-nélkül tud minden álhirlapíró? E kérdésekre a hozzánk érkezett hozzászólások igazolása szerint is a frontarcosok egyhanguan azt választják: nem. Nem adják magukat kalandorpolitika, király-választási célcé tartalécsapatjával, eleget verekedtek ok a világhá-boruban, nem akarnak polgár-háboruban testvérért önteni. A frontarcosok jobban megédződtek, megtanulták a lövészárokban, mi-csoda értékük van azoknak a jelszavaknak, amelyeket kalandor-politikusok eregetnek, semhogy beugranának a szép szavaknak.

## Erős csökkenést mutat Baja város múlt évi építkezési statisztikája

### Négy esztendő óta 1930-ban épült Baján a legkevesebb lakóház

A világjelenségnek megállapított súlyos gazdasági válság mindenén érezhető nyomot hagy. Az egész országban pang az ipar, a kereskedelem és az általános munkanélküli segély érezteti agasztó hatását.

A múlt esztendő ipari és kereskedelmi vonatkozásban Bajára is igen kedvezőtlen volt különösen bizonyítja ezt az építkezés statisztikája. Baja városában az elmúlt esztendőben felényivel kevesebb ház épült, mint a legutóbbi négy év barmelyikében.

1929-ben mindössze 34 új lakóház épült a városban. A megelőző esztendőben, tehát 1928-ban 98 ház azaz majdnem háromszor annyi. Legelőkelőbb az építkezési folyamat 1928-ban amikor 137 ház épült Baján. Hozzatarozik a dolgok lenyegéhez az is, hogy ebben az esztendőben nemesak a legtöbb, hanem a legnagyobb épületeket is állítottak

fel. Erre az esztendőre esik több nagy bérház és többlakásos épület emeltetése is. Az 1927-iki esztendőben 88 új lakóház épült. Az építkezési folyamat általánosságban akkor volt a legkisebb, bár ez a szám is túlhaladja az elmúlt évi építkezési szám kétszeresét. 1930-ban épített 33 új lakóházban összesen 21 az egy szobás, 13 a kétszobás, 9 a háromszobás, 2 az ötszobás és 1 a hatszobás lakások száma. Az épületek közül kettő a kétemeletes lakóház.

Az elmúlt esztendőben már megkezdett és az idén tovább folytatódó építkezések közül a legnagyobb jelentőségű a Ciszterci Rend rendházának és a Reálgimnáziumnak kibővítése ugyiszintén a Műszonyunkról nevezett Iskolanőverek zárdájának továbbvitele a bejárósi elemi iskola emeletre építése, azonkívül a m. kir. folyamórtárvédelmi laktanya építése.

## Az ujvidéki semmitőszék kedvezően döntött a magyar vasutasok ügyében

Érdekes ítéletet hozott az ujvidéki semmitőszék (Kuria) egy Radó nevű rokkant vasutas ügyében, akinek 96 bekebeli korona havi tartásdíját a jugoszláv vasutak nem akarták valorizálva megfizetni. A semmitőszék kimondotta, hogy a jugoszláv állam a Máv. aktívával együtt annak passzívát is átvette és ennek megfelelően fizetni tartozik a tartásdíjat. Erre ugyan a két állam között nincs megegyezés, azonban a kérdés rendezése az államhoz tartozik és miután Radó a trianoni békeszerződés szerint nem léphet fel a Máv. ellen, így csak a jugoszláv vasutaktól követelhet tartásdíjat, melynek felelősségét ekként meghellett állapítani.

## A halasi járásbírósnak Bajához való csatolásának újabb fejleménye

### Majsa önálló járásbírósnak kér, vagy a félegyházi járásbírósnak akar tartozni

A halasi járásbírósnak a bajai törvényszékhez való csatolása Kiskunmajsa újabb kiváltotta azt a régi mozgalmat, amely azt célozza, hogy Kiskunmajsa önálló járásbírósnak kapjon, vagy pedig csatolják a félegyházi járásbírósnakhoz.

Az ügy újabb fejleményként Kiskunmajsa község a napokban foglalkozva a kérdéssel, átiratot intézett a kerület képviselőjéhez: Temple Rezső dr. hoz és kérte, hogy a községekkel egyetértőleg újból járjon el az igazságügyminisztériumnál és ha megtörténik a halasi járásbírósnak a bajai törvényszékhez való csatolása a minisztérium teljesítse Kiskunmajsa régi kívánságát.

Nem lesz érdektelen, ha erre vonatkozólag közöljük az ottani lapból a következőket:

Ennél jobb alkalom sohasem fog kinálkozni a majsaiak részére, mint jelen esetben. Kérésünk első része az, hogy csatoljanak bennünket egy könnyebben megközelíthető törvényszékhez, például a kecskemétihez. Ha törvényszékünk Kecskeméten lenne, nemesak könnyen és gyorsan el tudnánk jutni tárgyalásokra, hanem egyszerűen rentábilissá, kifizetővé válnék a „kísvasut” melyre most körülbelül ráfizet Kecskemét városa, legalább is a szank—majsai szakaszra.

Mindez azonban mellékvágánya a

tulajdonképeni főtárgynak, a járásbírósnak kérdésének.

Ha tényleg bekövetkezik az az eset, hogy a halasi járásbírósnak elszakadunk, menten felvetődik a kérdés: Hol legyen hál akkor a járásbírósnak? Hol is lehetne másutt mint éppen Kiskunmajsa! Az érdekeltek egyik másik előtt talán kissé merésznek tűnik fel ez a terv, de ha szívük mélyébe néznénk, megláthatnók, hogy kénytelenek igazat adni a kiskunmajsai 18.000 (sőt Szank, Szentlászló, Csölyos, stb-vel együtt több, mint 30.000) polgár méltányos kívánságának!

A fontos egyelőre az, hogy Kiskunmajsa község Temple Rezső dr-al tárgyalja meg azokat a módokat, amelyek révén lehetségessé válnék egy sürgős kihallgatás az igazságügyminisztériumnál. Egy bizonyos hogy Kiskunmajsa nagyközség külköltége, amely végtére is 18.000 magyar állampolgár jogos és méltánylandó kívánságainak a tolmácsolója, nem fog és nem találhat süket fülekre.

— Ha megtörténik az a nem várt eset, hogy a felsőbb fórumok 30.000 állampolgárt nem találnának elégnek egy önálló járásbírósnak létesítésére, akkor még mindig megmaradna számunkra az a méltányos-nál is több: jogos kívánság teljesítése, hogy akkor csatoljanak bennünket kiskunfélegyházi járásbírósnakhoz!

## HIREK

### a megszállott Bácskából

— A jugoszláv diktatura a közoktatásügyet semmibe sem veszi. Ezt élénken illusztrálja a következő hír: A báni hivatal sok egyéb bokros teendője mellett csak most intézkedett oly irányban, hogy a két szabadkai tanfelügyelő a báni hivatal közoktatásügyi osztályának fennhatósága alá helyeztessék. Eddig ugyanis a két tanfelügyelő a szabadkai rendőrfőkapitány felügyelete alá tartozott!

— A külföldi lapokban mind több és többé válnak, értekezés, ismeretetés foglalkozik Jugoszlávia diktatorikus kormányzásával. A Zsivkovics kormány élénken ellenőrzi e sajtótermékek híradásait s könyörtelenül kiltja azokat, ha kissé őszintébben írják meg az eseményeket. Legutóbb egyszerre 6 különféle német, horvát, amerikai és oláh sajtóterméket tiltott ki a belügyminiszter

— A nagy gazdasági krízis: elsősorban az építkezés minimumra csökkenését idézte elő, úgy, hogy a téglagyárak rendkívül súlyos helyzetbe kerültek, mert nem fogy a téglá, úgy, hogy kénytelenek sorban elbocsátani munkásaikat. Folyó hó 20-án pedig Verbáson tartanak értekezést az összes vajdasági téglagyárak, hogy a fenyegető helyzetből való kimenetel módjait megbeszéljék.

## Február tizennégy

A Szent Margit Leányklub említésére Baján a férfiak hódolattal emelik meg a kalapjukat. Dobó Katicákra gondolnak ilyenkor ezek a férfiak, Rozgonyiné, a szépséges, viruló, márciusi hölgyekre, akik bokrétát tűztek Petőfi, Jókai kalapjára és csatába küldték a nemzet életéért és szabadságáért az első honvédek. Mindig leányszemek tűzében edződtek a nagy cselekedetek, mindig voltak Magyarországon, most is vannak olyan hölgy szervezetek, amelyek odaadással, ihlettel, készültséggel, tudással ápolják azokat a nemes tradíciókat és nemzeti kincseket, amelyek tisztult erkölcsi légkört teremtenek körülötte és képesítik a leghősiessébb erőfeszítésekre. Ez Baján a Leányklub: szép, ifjú hölgyek virágok kertje. Mükedvelő gárdájuk kétségtelesen a legjobb Baján és természetesen a legelőkelőbb is. A Leányklub idei nagy napja február 14-én lesz. Ekkor adják elő a Központban a „Darázs-fészek” című szellemes, mulattató elit-vígjátékot és utána következik a bál, amelyre szivdobbággal várnak a gavallérok és a bájos klubtagok. Ez lesz az idén az egyetlen kimondott nagy bál Baján, ahol a város ifjúságának színe java tűnik fel a parketten.

## Mansz teast Katymáron

A rossz gazdasági viszonyokra való tekintettel a katymári Mansz és Gazdakör együtt tartották meg az idén farsangi multságukat. Ez alkalomra a Mansz hölgyek és gazda asszonyok köréből alakult házi asszonyok csoportja magyaros izléssel gyönyörűen díszítették fel és terítették meg a Puhl féle kaszinó tánctermét, mely ez alkalommal zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel. A 100 teritékből 95 nek akadt gazdája a háziasszonyokkal együtt mintegy 110-en voltak jelen. Teát megelőzőleg hazafias műsort állított össze a rendezőség. Dr. Magosy Sándorné magyar nótákat énekelt Hauser József zongora kísérete mellett. Sok tapsot arattak. Ezt megelőzőleg főtiszt. Máthás Kálmán mondott nagyhatású ünnepi beszédet. Majd sok érzéssel szavaltta Herbert Béla állatorvos Birinyinek Magyar Asszony című költeményét.

Schwerer Ferenc plébános, aki évek óta jótékonykodik a Szt. Antal kenyérével beszélte Latinovits-családról, kik szintén szívvél-lélekkel segítik a szegényeket, ugyszintén özv. Till Imrenéről is. Pul Pál és nejről, kik utóbbiak ez évben 10 mm. lisztet, 20 mm. fát, 20 kg. zsirt, 200 P-öt juttattak a szegényeknek a Mansz utján.

Beszélt még Katymár plébánosa arról is, minden ténykedésünkben magyarok maradjunk. Felhívta a táncolókat, hogy a teát követő táncban is csak a magyar táncokat kultiválják. Az estélyen megjelent a Mansz díszelnöke oroszai Mitó Erzsébet és Latinovits János, mint a falu első gazdája.

A rendezést Wunderlich Jánosné és Gucsán Etelka elnökök végezték. Végül a 14 tagú vegyes kar Szép

vagy, gyönyörű vagy Magyarország c. dalt adta elő szintén Hauser József zongora kíséretével.

Utána teát szolgáltak fel a házi asszonyok, Hauser Józsefné, Herbert Béláné, Gucsán Etelka, Mikalovits Istvánné, Puhl Pálné, ifj. Puhl Józsefné, Ran Mária, dr. Schilling Mihályné, Tóbi Istvánné, Wunderlich Jánosné. Tea alatt Schwerer Ferenc plébános köszöntötte a Mansz hölgyeket jótékony munkájukért, mit

ez évben különösen az inségesek megsegítésében fejtettek ki. De köszönet elsősorban talán az adakozóknak, kik lehetővé tették az inségesek megsegítését. Jelen esetben csak egy pár nevet említünk a sok közül. Első helyen emlékezünk meg Mikalovits István közs. főjegyzőről, aki hangya szorgalommal, egyéni és hivatali minden tekintélyével gyűjtötte egy táborba az adakozókat és segélyösszegeket.

nagyrészevel tartózkodni fog a szavazástól. Sir John Simon legfeljebb tiz-husz liberális képviselőre számíthat. A szavazás, amely döntő kihatású lesz a Macdonald kormány sorsára, szerdán este tizenegy órakor, középeurópai időszámítás szerint éjfélkor kezdődik.

Politikai körökben a legnagyobb izgalommal várják az eredményt. Általában arra számítanak, hogy a kormány tiz-tizenöt főnyi többséget kap.

## A Frontharcos Szövetség elnöksége és tisztikara

A városi tisztikar tagjai:

Tiszteleti elnök: Meskó Zoltán ny. államtitkár orsz. képviselő, báró Vojnits Miklós orsz. képviselő.

Elnök: Schmidt Béla.

Ügyvezető: Kocsis Károly körzet-tiszt.

Társelnök: Kovács Antal, Richceit Albert Zombola István, v. Szabó Gábor.

Aelnök: Stich Nándor, v. Losonczy György, Halmos Géza, Szabó Ferenc.

Főtítká: Dr. Parchetits József, v. Somló János.

Titkár: Bizony József, Nesztinger Gyula.

Pénztáros: ifj. Prahár Vilmos.

Ellenőr: Kratochwill Géza, v. Rapsanyi István, Birinyi József, Zimmermann János, Weidinger Pál, Fogt Ferenc.

Háznagy: Marton István.

Ügyész: Dr. Fischl Ferenc, dr. Major József.

Jarásvezető: V. Kemény Simon.

Elnökségi tanácsstagok: Alexi Dezső, Blumberger Armin, Horváth Vilmos, Szilágyi György, Bors Gyula, Schleisz Ferenc, Grünfelder Lőrincz, Mátyai Géza, Dittrich Gyula, Kovács Sándor, Vankó Antal, Séber István, Kulhanek István, Jaszenovits Mihály, Tóth Károly, Bohner Jenő, Molnár Béla, Pankovits Mihály, Kemény Gábor, Mánig Ervin, Majoresics József, Hunyadi János, Barta Gábor, Hományi Antal, Becker Gyula, v. Katona István, v. dr. Galambos László, dr. Binder Péter, Urbányi László.

Megyei tisztikar:

Tiszteleti elnök: Meskó Zoltán ny. államtitkár orsz. képviselő, báró Vojnits Miklós orsz. képviselő, Illés Béla ny. ezredes.

Elnök: Schmidt Béla.

Ügyvezető: Kocsis Károly körzet-tiszt.

Társelnök: v. dr. Kazinczy Gyula, dr. Kováchich József, Szabó Gyula, dr. Flórián Géza.

Aelnök: Meskó Ottó, Kelen Andor, Herr György, Denics Jenő.

Főtítká: Dittrich István, Szabó Dénes.

Titkár: Kovács Sándor, Klocker Ferenc.

Pénztáros: Somos Endre, Felek József.

Ellenőr: Kratochwill Géza, v. Rapsanyi István, Zimmermann János, Weidinger Pál, Birinyi József, Fogt Ferenc, Szilágyi Károly.

Háznagy: Marton István.

Ügyész: dr. Fischl Ferenc, Major József.

## Lepaktált a Népkör?

A szabadkai Magyar Népkör alapszabályait mindezeideig nem hagyta jóvá a belügyminiszter, miután a kör nem akarta az alapszabályokba belevenni azt, hogy a kör hivatalos nyelve az államnyelv. Érzelmi okoktól eltekintve ezt azért sem akarta megtenni a kör, mert attól tartott, hogy ez esetben a szerb hivatalnokok előzőlik a kört és egészen elnyomják a magyar elemet. Nem tudni, minő garanciát tehettek a vezetők e tekintetben, de most jött a hír, hogy a belügyminiszter az alapszabályokat jóváhagyta azzal, hogy az államnyelv a kör hivatalos nyelve, de mellette a magyart is lehet használni a jegyzőkönyveknél, határozatoknál, levelezéseknél. Elnök: Vojcssek Géza lett.

## „Liesl” a vádlottak padján

Berlinből jelentik: A berlini büntető-törvényszék szerdán délelőtt kezdte meg a tizenhatéves Neuman Liesl, valamint Benzinger és Stolpe nevű társai bűnperének tárgyalását. A két fiatal suhanc — mint jelentették — a leánnyal együtt a múlt év őszén kegyetlen módo meggyilkolta Neumann Liesl szeretőjét, a hatvanéves Ulbrich órásmestert, akit a gyilkosság után kiraboltak.

A per fő tárgyalása iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. Már a kora reggeli órákban olyan nagy tömeg ostromolta meg a törvényszéki palotát, hogy a rendőrséget kellett hívni és le kellett zárni a kaput.

A bíróság elsőnek Benzinger vádlottat hallgatta ki. A huszonhároméves sihéder elmondotta, hogy egyik lebuiban beselytette meg Neumann Lieslrel, hogy kirabolják barátját, az öreg órásmestert. Neumann Liesl akkoriban haragban volt az órással, azonban elhatározta, hogy kibékül vele. Délután fel is ment hozzá és

adig hízelt neki, amíg kiengesztelte. Bőséges vacsorát fogyasztottak el és ittak is. Közben Liesl kinyitotta a lakás ajtaját, úgy hogy a két fiatal ember belopózkodhatott a lakásba. Amikor Ulbrich már aludt, Liesl jelt adott nekik, mire a fiatal emberek gyorsan összekapkodták a szobában található értéktárgyakat.

Ulbrich a zajra felébredt és kiabálni kezdett, mire titlegelni kezdtek, majd negyedóra hosszat a szájára tarották a párnát. Ezután Stolpe, a másik fiatalember megfojtotta az öreg órást. Neuman Liesl maga emelte ki a szekrényből a pénzt, a gyilkosság után pedig autótaxin távoztak és két napon keresztül éjjelnappal mulattak abból a néhány száz márkából, amit az órástól elvettek. Amikor azután már égni kezdett lábuk alatt a talaj, Benzinger és Stolpe elhagyták a lányt és vidékre szöktek, ahol néhány nap múlva a csendőrség elfogta őket.

## Angliában sincs pénz közmunkára. Azt hiszik, hogy az éjfélkor kezdődő szavazásnál a kormány tiz-tizenöt főnyi többséget kap

Az alsóház keddi esti ülésén kinos feltűnést keltett, hogy Snowden pénzügyminiszter egy konzervatív interpellációra válaszolva a leghatározottabban kijelentette, hogy a kormány nem hajlandó hozzájárulni semmiféle államkölesönhöz, amelyet szükségmunkára fordítanának.

Snowden ezzel a kijelentésével szembehelyezkedett a liberális párttal, amely a jövő héten megvitandó kompromisszum egyik leglényegesebb követelését abban jelölte meg, hogy belső kölcsönt kell felvenni és sürgősen meg kell kezdeni a szükségmunkák kiírását a munkanélküliség enyhítésére. Miután nyílt titok, hogy

a Macdonald kormány több tagja egyáltalán nem osztja Snowden me-rev álláspontját, politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a további fejleményeket.

Egyébként az alsóház keddi ülésén folytatták a szakszervezeti reformtörvény tárgyalását. A liberális párt jobbszárnyának vezére, Sir John Simon másfélórás beszédében támadta a kormányjavaslatot és hangja időnként annyira éles volt, hogy még saját pártvezére Lloyd George is szóváltásba keveredett vele. Lloyd George különben sem helyesli Sir John Simon ellenzéki magatartását és a döntő szavazásnál párthívei

**Az összes egyházmegyei nyomtatványok beszerezhetők az Új Életben!**

Elnökségi tanácsstagok: Bizony József, Nagy András, Denneberg Jenő, Hausler Lajos, ifj. Preimájer János, v. Dékán Kálmán, Willmann János és az összes közszégi szervező tisztek.

## HIREK

### A püspöki kar és a vasárnapi munkaszüneti mozgalom

A vidéken tudvalevőleg még nincsen teljes vasárnapi munkaszünet. Vasárnap délelőtt 10 órakor kell bezárni az üzleteket. A teljes vasárnapi munkaszünetért indított mozgalomhoz most a püspöki kar is csatlakozott és felterjesztést intézett a földművelésügyi, népjóléti és kereskedelmi miniszterekhez, a vasárnapi teljes munkaszünet érdekében. A kormány részéről már ígéretet is kaptak, hogy a legszigoribban eljárnak úgy a gazdasági munkák, mint a gazdasági élet szempontjából szükséges ipari munkák ellenőrzése körül. Szó van arról is, hogy a pálinkamérésüket kötelezik a vasárnapi teljes munkaszünetre, úgy, hogy ezeket a pálinka-üzleteket vasárnap reggel sem szabad kinyitni.

— **Értesítés.** Hogy a hó elsején feladni szokott pénzek a február 1-ére és 2-ára eső kettős ünnep miatt vissza ne maradjanak január 31-én utalvánnyal és csekkbefizetési lappal pénzt kivételesen mindenki 18 óráig adhatja fel.

— **A Kiscsávolyi Katolikus Kör Közgyűlése** február 2-án délután fél 3 órakor lesz. A közgyűlésre külön meghívókat nem küldenek. A vezetőség a tagokat a közgyűlésre ezúton is meghívja.

— **A Népszámlálás pontos eredménye Baján.** A népszámlálási adatok feldolgozásának munkáját befejezték Baján. Baja lakóinak száma 28 289, ebből január elsején éjjelkor Baján tartózkodott 27 950 ember, ideiglenesen távol volt 339.

**A Katolikus Legényegylet** vasárnap, február hó 1-én este 8 órai kezdettel házi estélyt tart, amelyre ezúton hívja meg az Egylet pártoló és rendes tagjait az Előljáróság.

— **Felülfizetések.** A Katymári Mansz és Gazdakör együttes farsangi mulatságán telfülfizettek: oroszjai Mitó Erzsébet és dr. Latinovics Antal 5 P, Schwerrer Ferenc 250 P, Fekete Endre 50 fillér.

— **Emeletre építik a józsefvárosi elemi iskolát.** A józsefvárosi elemi népiskola fúdvalevően a nagy gyermeklétszámhoz arányítva már esztendőnk óta szűknek bizonyult. Az iskola bővítése több alakban felmerült, ezek közül az emeletelhúzást találták a legcélszerűbbnek. Az iskola emeletelhúzási tervei már el is készültek és ez év május 1-én elkészül az építkezési munkát. Erre az időre természetesen az iskolában a tanítást befejezik.

— **A bácsalmási bortermelők közgyűlése.** Vasárnap este tartotta rendes évi közgyűlését a legnépesebb (több mint 500 tagot számláló) almasági egyesület, a Bortermelők Egye-

## Ghandit és 32 társát szabadlábra helyezték Az összes politikai bűnösök számára amnesztiát kérnek

Bombayból jelentik: Mahatma Ghandival együtt a pánindiai kongresszus harminckét más vezére is szabadlábra került.

Irwin lord indiai alkirály amnesztiarendelete azzal indokolja a kongresszusi vezérek szabadlábrahelyezését, hogy az indiai kormány lehetővé akarja számukra tenni, hogy megvitassák maguk között Macdonald új indiai programnyilatkozatát és állást foglalhassanak a pánindiai kongresszus további magatartása ügyében.

Az amnesztiarendelet kifejezetten hangsúlyozza hogy a szabadlábrahelyezés minden feltétel és kikötés nélkül történt.

A rendelet egyúttal felfüggeszti azokat a különböző régebbi rendeleteket, amelyek törvénytelennek nyilvánították a pánindiai kongresszus munkabizottságát és a különböző helyi kongresszusi bizottságokat.

Az indiai törvényhozótestület végrehajtóbizottságát megbízták, hogy adjon át memorandumot az alkirálynak és szólítsa fel, hogy terjessze ki az amnesztiát a összes politikai bűnösökre.

Amíg általános amnesztia nincs, a nacionalisták nem tárgyalnak a kormánnyal. Indiai politikai körökben úgy hírlik, hogy a kormány erre a messzemenő intézkedésre csak abban az esetben lenne hajlandó, ha a pánindiai kongresszus ünnepélyes nyilatkozatot tenne, hogy egyszersmindenkorra beszünteti a nemzeti ellenállás propagálását

sülete. Az egyleti helyiséget teljesen megtöltötte a szőlőbirtokos közönség. Vörös Béla egyházközségi főjegyző, elnök tetszéssel fogadott elnöki meghívóját után Schneider Miklós ny. közkórházi gondnok, szőlőbirtokos indítványt terjesztett elő (a borfogyasztási adó eltörléséről, vasuti fuvarvételek leszállításáról stb.) amelyet az egyesület memorandum formájában az illetékes minisztériumok elé terjeszt.

— **Farsangi álarcos-bál az Ipartestületben.** Laky tánciskola február hó 1-én, vasárnap este 8 órától reggel 4 óráig az Ipartestület összes helyiségében nagyszabású farsangi mőkás jelmez és álarcos bált rendez, melyre a tánckezdő ifjúságot és minden érdeklődőt tisztelettel meghívja a Rendezőség. Jelmez nem kötelező. Belépő díj vigalmi adóval együtt 120 P. (Egy kísérő nem fizet.)

— **Vaskut lakossága.** Vaskut községben a népszámlálás eredménye 4917 lakos, százötvennel több, mint a megelőző népszámlálásnál. A szaporulat azért ilyen jelentéktelen, mert Vaskutról az utóbbi esztendőben sokan vándoroltak ki más községekbe.

— **A világ legnehezebb emberének halála.** Indiana államban Portland városában 62 esztendőskorában meghalt mister Butherwort a világ legnehezebb embere. Mindössze 225 kilogramm volt az átlagos súlya mister Butherwortnak. Élete hozzátartozóinak saját magának és szülővárosa tanácsának is sok bajódást okozott. A nyilvános helyektől tartózkodnia kellett, mert azonnali tolongás támadt körülötte. A különös emberesoda koporsójának mérete is minden elképzelést felülmúltak.

— **Levél Csitából.** Werner Márton martonosi plébános érdekes levelet kapott a szibériai Csita városából. A levél írója Kecskés Kálmán volt szabadkai lakos, aki még 1915 június 14-én orosz fogságba esett és azóta mindeddig nem adott hírt magáról. Levélben azt kérte Werner plébánostól, hogy szerezze be azokat a hatósági bizonyítványokat, amelyek segítségével hazajöhet a fogságból, azonkívül kutassa fel apját, Kecskés Kálmánt, aki tudomása szerint Palicszon lakik. Werner plébános meg is találta Palicszon Kecskés Kálmánt,

aki megtette a szükséges lépéseket, hogy fia hazatérését elősegítse,

— **Táncmulatságok Bácsalmáson** A Bácsalmási Uri Kaszinó szombaton jan. 31-én rendezi farsangi táncmulatságát saját helyiségeiben. Horváth Lajos cigányzenekara muzsikál. Belépődíj 1.20 P. A szokásos Iparbálát ugyancsak szombaton rendezi meg a Bácsalmási Ipartestület a Széhl-féle vendéglőben. Belépődíj 1 P.

— **Megalakult.** Bukarestből jelentik: A Rador román távirati ügynökség jelentése szerint Cheradeban megalakult a revízióellenes liga, amelynek elnöke Brancoveanu Basarab lett. Az alakuló ülésen nagyszámú ismert politikus és társadalmi előkelőség jelen meg, köztük Cantacuzeno herceg is

— **Szatócs kenyeret árusíthat.** A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara az egyik főszolgabírói hivatal megkeresésére közölte, hogy szatócsok és vegyeskereskedők az évtizedek alatt kialakult gyakorlat értelmében kenyeret árusíthatnak anélkül, hogy külön iparigazolvány váltására volnának kötelezendők. Ugyanennek a főszolgabírói hivatalnak a kérésére közölte a kamara azt is, hogy bár kívánatos volna, hogy a kereskedők elsősorban a helybeli iparosokat támogassák, nincsen olyan jogalap amely megakadályozná, hogy a kenyeret árusító kereskedők szükségletüket a szomszédos községekbeli pékmesternél fedezhessék.

— **A brüsszeli nemzetközi vásár.** Az idei brüsszeli nemzetközi vásárt április 8—22 napjai között rendezik. A vásárra vonatkozó minden felvilágosításért a következő címre kell fordulni: Administration de la Foire Internationale, Bruxelles, Palais de l' Habitation, Parc du Cinquantenaire.

— **A vér fölfrissítése** céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet inni. Az egész világon rendelik az orvosok a valódi **Ferenc József** viz használatát, mert ez szabályozza a bélműködést, erősíti a gyomrot, javítja a vért, megnyugtatja az idegeket és ezáltal új életerőt teremt. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## URANIA

2 napig lesz műsoron

a legjobb és legjobb  
UFA film —o—

1931. január hó  
31-én, szombat

d.u. 6 és este fél 9-kor.

1931. február hó  
1-én, vasárnap

d.u. fél 4, 6 és fél 9-kor.

## MESE A BENZINKUTRÓL.

Nagy filmoperett 12 felvonásban.  
FŐSZEREPBEN:

**WILLY FRITS, OLGA CSEHOVA és LILIAN HARVEY**

A legkedvesebb film ez évben, tele a legvonzóbb slágerdalokkal, kitűnő táncokkal és szellemes dialoggal.  
KISÉRŐ FILMEK:

Nincs otthon a macska

rajzfilm. —o—

A TOJÁSHÉJ TITKAI

hangos kulturfilm. o—

**HIRADÓ.**



1931. február hó  
2-án, hétfőn :-:

d.u. fél 4, 6 és fél 9-kor.

2 kitűnő film 1 műsoron.

## Gigoló, a táncos hadnagy

Beszélő, éneklő, zenélő filmattrakció 10 felvonásban.

FŐSZEREPBEN:

**BETTY ASTOR, IGO SYM és ANITA DORRIS**  
KISÉRŐ FILMJE:

**Az indiánok völgye**

Nagy indiánfilm 8 felv.

FŐSZEREPBEN:

**TIM Mc COY.**

**Bármily gyártmányu készüléket**

# a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

**szerezhet be legelőnyösebben.**

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon: 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

## Apró hirdetések.

**Árverés.** F. hó 31-én d. e. tíz órakor 1 drb. katonaló lesz elárverezve.

**Kiadó** május 1-re 3 szobás lakás, előszobával, fürdőszobával és összes mellékhelyiségekkel. Cím a kiadóban.

**Kiadó vendéglő.** Budapesti ut 60. szám alatt levő vendéglő teljes felszereléssel kiadó és azonnal átvehető. Érdeklődni lehet ugyanott.

január hó 28-án nyílik meg  
**HAMMERLI JÁNOS**  
**kesztyű üzlete**

Baján, Szentháromság-tér 11. szám alatt. A legjutányosabb áron ajánlja kitűnő minőségű mindefajta bőrkesztyűt. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

**LAKY** bérautója  
megrendelhető,  
helyben és vidékre

Telefonszám: 375.

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos butoraim

**rendkívül olcsón árusítom,**  
szöveggel bevont sezlonok már 80 pengőtől.

**SCHAFFLER MÁTYÁS**  
kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)  
Javítások és alakítások.

## MAVART

Érvényes 1931. január hó 24-től

### Menetrend Jánoshalma-Baja között

A járat száma				ÁLLOMÁSOK	A járat száma		
1	3	5	km.		2	4	6
—	23.15	—	—	i. Budapest keleti pályaudvar	é.	—	20.22 22 10
—	—	—	—	i. Szeged	é.	—	21.26 21 37
	5.35	—	—	ind. Jánoshalma vasútállomás	érk.		16.10
	5.40	—	2	Jánoshalma község	↑		16.04
	6.02	—	11	Borota utelágazás			15.43
	6.07	—	(2)	érk. Borota község	ind.		15.40
	6.10	—	—	ind. Borota utelágazás	érk.		15.37
	6.15	—	11	Borota utelágazás			15.32
	6.30	—	17	Komlós kert			15.18
	6.37	—	(3)	érk. Rém község	ind.		15.10
	6.40	—	—	ind. Rém község	érk.		15.07
	6.47	—	17	Komlós kert			14.59
	6.54	—	20	Felsőszentiván felső megállóhely			14.51
6.50	6.58	13.10	21	Felsőszentiván alsó megállóhely	6.48	13.03	14.48
6.58	7.05	13.18	24	Csávoly nagyvendéglő	6.40	12.55	14.40
7.13	7.20	13.33	30	Szász tanya feltételes megállóhely	6.25	12.40	14.25
7.35	7.42	13.55	38	Baja vasútállomás	6.03	12.18	14.06
7.36	7.43	13.56	—	„ járásbírószék feltételes megállóm.	6.02	12.17	14.03
7.37	7.44	13.57	—	„ központi szálló	6.01	12.16	14.02
7.38	7.45	13.58	40	„ Mavart iroda	6.00	12.15	14.01
				érk. Baja Nemzeti szálló	ind.		14.00
	8.26			é. Bátaszék	i.		12.57
	11.50			é. Pécs	i.		9.32

Vasárnap csak a 3. és 6. sz. járat közlekedik — Az 5. és 6. sz. járatok hétfőn és pénteken rendszeresen, a többi napokon csak megfelelő számú jelentkező esetén közlekednek.

Megjegyzés: Ezen menetrend életbelépésével az 1930. évi. október hó 30-tól érvényben volt menetrend hatályát veszti.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Nyomatott az „UJ ELET” r.-t. könyvnyomdájában Baján.

## Süketség gyógyítható.

Euphonia, új találmány, specialisták-nak bemutatva megszünteti a nagyothallást, fülzúgást, fülfolyást. Számítalan köszönőlevél. Kérjen díjtalan felvilágosító füzetet. Cím: Euphonia, Liszki bei Krakau, Polen.

## ÉRTESETÉS!

Értesítem a mélt. tisztelt üzletfeleimet és jóismerőseimet, hogy a Löwenstein féle ruha-üzletben levő

## kalapszalonomat

Erzsébet királyné utca 7 szám alá Jungábel cipőüzletbe helyeztem át.

„Madame Kalapszalom”  
G. Engelmann Mária

## Elavult régi Rádióját

becseréljük  
modern PHILIPS rádióra.  
Rádió készülékek kedvező  
részletfizetésre.

## KÓKAY TESTVÉREK

rádió szaküzletében Baja.  
(város háza alatt.)

## Hólapátok

nyirfaseprők  
gyermekszánkók

## UTRY-nál.

Telefon: 280. Erzsébet kir. utca 38

## Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
jan. 26-tól febr. 1-ig

Gyarmati Emil  
Dr. Makray László  
gyógyszertára.